
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE

INSTITUTO DE EDUCAÇÃO DE ANGRA DOS REIS
DEPARTAMENTO DE GEOGRAFIA E POLÍTICAS PÚBLICAS

REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE GEOGRAFIA E POLÍTICAS PÚBLICAS

Aos vinte e dois dias do mês de março de dois mil  e vinte e três,  às 10 horas (Horário de

Brasília), aconteceu Reunião Ordinária do Departamento de Geografia e Políticas Públicas (DGP)

da  Universidade  Federal  Fluminense  (UFF).  Estiveram  presentes  na  reunião:  o  Chefe  do

Departamento, André Luiz de Jesus Rodrigues, o Secretário do Departamento, Aloísio Afonso de

Araújo Kelmer, e os professores Michael Alexandre Chetry, Dibe Ayoub, Juan Vicente Bachiller

Cabria, Iomara Barros de Sousa, Licio Caetano do Rego Monteiro, Andrés del Rio, Fabiano Dias

Monteiro,  Antonio Henrique Bernardes,  Paulo Jorge Vaitsman Leal,  Soraia  Marcelino Vieira,

Carlos Marclei Arruda Rangel, João Marcos Hausmann Tavares, Wilson Martins Lopes Júnior,

Eliane Melara, Anderson Mululo Sato, José Renato Sant’Anna Porto, Monika Richter e Jackson

Rodrigues. Dando início à reunião, o Chefe do Departamento leu a ordem dos assuntos a serem

tratados. Sobre o Ponto 1 Leitura e aprovação da ata da reunião ordinária de 14 de Dezembro

de 2022, foi lida e aprovada a ata da última reunião ordinária do Departamento. Sobre o Ponto

2 Planejamento de 2023, professor André informou que um dos objetivos principais do ano é

executar o Mestrado do Departamento. Também informou que, até o final do ano, a primeira

turma da Pós-graduação em Gestão de Territórios e Saberes terminará suas atividades com

louvor, e que as atividades da segunda turma iniciarão. Professora Eliane informou que o Curso

de Geografia está planejando a abertura de concursos para 2023, a fim de preencher vagas

ociosas. Professor André informou que o atual mandato da Chefia do DGP terminará em junho,

e  que  eleições  ocorrerão  no  meio  do  ano.  Sobre  Ponto  3  Concurso  para  Substituto,  foi

aprovado Processo Seletivo Simplificado para contratação de Professor Substituto na área de

Geografia Humana, Classe Assistente, Nível I, com regime de trabalho de 40 horas. As titulações

exigidas  são:  Graduação  em  Geografia,  Ciências  Sociais  (Sociologia,  Ciência  Política,

Antropologia),  Economia,  História,  Desenvolvimento  Regional,  Desenvolvimento  Agrícola  ou

Ciências  Agrárias;  e  Mestrado  em  Geografia,  Ciências  Sociais  (Sociologia,  Ciência  Política,

Antropologia),  Economia,  História,  Desenvolvimento  Regional,  Planejamento  Urbano  e
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Regional,  Desenvolvimento  Agrícola  ou  Ciências  Agrárias.  Pelo  menos  uma  das  formações

deverá  ser  em Geografia.  A  Banca Examinadora  será  composta  pelos  professores  titulares:

Michael Alexandre Chetry, Presidente da Banca, Monika Richter e Diogo Marçal Cirqueira. A

professora Eliane Melara participa da Banca na condição de suplente. Pesos específicos dos

Grupos componentes do Currículo: Grupo I (Titulação) – 1; Grupo II (Atividades Magistério) -2;

Grupo III (Atividades Profissionais) - 1; e Grupo IV (Produção Acadêmica) - 1 . Pesos específicos

da Prova Escrita, da Prova Didática e do Currículo: 2, 3 e 1 respectivamente. O código de vaga a

ser temporariamente utilizado é o de nº 927473, em decorrência da saída do professor Licio

Caetano do Rego Monteiro habilitado por Concurso Público de Provas e Títulos homologado

pela Portaria nº 175 de 03/02/2023. Sobre o  Ponto 4 Aprovação dos RADs de 2022, foram

aprovados, por unanimidade, os RADs de 2022 pelo Colegiado. Sobre o Ponto 5 Licença para

Capacitação do professor Carlos Marclei Arruda Rangel, foi aprovada licença para capacitação

do professor Carlos Marclei Arruda Rangel, SIAPE 2180324, para o período de 28/08/2023 a

25/11/2023. A Ação de Desenvolvimento aprovada acontecerá no Departamento de Análise

Geoambiental  -  UFF,   Niterói.  Sobre o  Ponto 6 Informes da Comissão de Mestrado,  André

convidou os docentes interessados a participarem da elaboração do projeto. Michael disse que

a Comissão planeja intensificar a quantidade de encontros para a concretização dos planos.

Sobre o  Ponto 7 Aprovação de Projetos de Pesquisa e Extensão, foi aprovado o Projeto de

Extensão Bacia Escola do Retiro: Educação Ambiental, Ciência Cidadã, Resiliência a Desastres e

Sustentabilidade, coordenado pelo professor Anderson Mululo Sato. Foi aprovado o Curso de

Extensão “Debatendo os Direitos humanos”, coordenado pelo Professor Andrés del Río e com

colaboração  do professor  André  Luiz  de  Jesus  Rodrigues.  Foram  aprovados  os  projetos  de

pesquisa “Fome, desigualdade e direitos humanos”, “Justiça Transicional em contextos críticos:

o  impacto  da  pandemia”  e  “CAPACIDADES  ESTATAIS,  DESENVOLVIMENTO  E  DEMOCRACIA:

REFLEXÕES SOBRE A CRISE SANITÁRIA DA COVID-19”, coordenados pelo professor Andrés del

Río. Foi aprovado o projeto de pesquisa  “Territórios da Saúde e Agroecologia em Angra dos

Reis”,  coordenado pelo professor  José  Renato  Sant’Anna Porto.  Foi  aprovado  o projeto de

pesquisa “Estudo geoambiental da poluição por resíduos sólidos na Praia de Garatucaia, Angra

dos  Reis  –  RJ.”,  coordenado  pelo  professor  Carlos  Marclei  Arruda  Rangel.  Foi  aprovado  o

projeto de pesquisa “Conflitos socioambientais e gênero: experiências de mulheres na Baía da

Ilha Grande”, coordenado pela professora Dibe Ayoub. Foi aprovado o projeto de extensão “A

Crise  Brasileira  e  a  Economia Política”,  coordenado pelo  professor  João  Marcos  Hausmann

Tavares.  Foi  aprovado o projeto de pesquisa “Políticas de Inovação,  Sistemas Nacionais  de

Inovação e Arranjos Produtivos”, coordenado pelo professor João Marcos Hausmann Tavares.
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Foi aprovado o projeto de pesquisa GEOPALM II: Google Earth Pro e QGIS aplicados ao estudo

do espaço geográfico mangaratibano no Ensino Fundamental II, coordenado pela professora

Iomara Barros de Sousa.  Sobre o  Ponto 8 Informes da Comissão de Avaliação Docente,  foi

apresentado e aprovado o parecer da progressão do professor Diogo Marçal  Cirqueira para

Adjunto C3. Desta forma, foi aprovada a progressão funcional de Diogo Marçal Cirqueira para

Adjunto C3. Foi apresentado e aprovado o parecer da progressão do professor André Luiz de

Jesus Rodrigues para Adjunto C3. Desta forma, foi aprovada a progressão funcional de André

Luiz de Jesus Rodrigues para Adjunto C3. Foi apresentado e aprovado o parecer da progressão

do  professor  Antonio  Henrique  Bernardes  para  Associado  II.  Desta  forma,  foi  aprovada  a

progressão funcional  de Antonio Henrique Bernardes para Associado II.  Sobre o  Ponto 9 –

Credenciamento de professores,  os docentes Paulo de Tássio Borges da Silva e José Rafael

Ribeiro  farão  parte  do  quadro  de  docentes  da  Pós-graduação  em  Gestão  de  Territórios  e

Saberes. Também serão descredenciados os membros Pedro Alves Assumpção e Flávio Paim.

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada. Foi lavrada a presenta Ata, que vai por

mim assinada, Secretário do Departamento, e pelo Chefe do Departamento.
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